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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ  

АЛЬТРУЇСТИЧНОЇ ПОВЕДІНКИ ОСОБИСТОСТІ  
В КОНТЕКСТІ ТРАНЗАКТНОГО АНАЛІЗУ 

 
В с т у п .  Досліджено альтруїстичну поведінку дорослих людей в умовах війни. Проаналізовано сучасні дослідження у кон-

тексті різних методологічних підходів, розглянуто зміст і структуру альтруїзму як психологічного явища. Метою є розк-
рити зміст та структуру психологічних особливостей мотивації альтруїстичної поведінки дорослих. 

М е т о д и .  Використано методи аналізу сучасної літератури з психології мотивації поведінки особистості, психології 
транзактного аналізу, а також теоретичні, емпіричні методи, психодіагностичні методики, методи математично-стати-
стичного опрацювання даних. 

Р е з у л ь т а т и .  З'ясовано, що поведінкові патерни, які пов'язані з внутрішніми драйверами, визначають схильність 
особистості до альтруїзму. Зміст і структура драйверів у мотивації альтруїстичної поведінки особистості зумовлюють 
їх прояви та зв'язки з генеративним альтруїзмом. Виявлено, що особам раннього дорослого віку властиві позитивні зв'язки 
між поведінковим альтруїзмом, домінантним драйвером "Будь сильним" і генеративним альтруїзмом. Розкрито, що особам се-
реднього дорослого віку властиві помірний позитивний зв'язок між поведінковим альтруїзмом та драйвером "Уперто нама-
гайся", тобто вони мають альтруїстичну спрямованість до поведінкового, а не до генеративного альтруїзму. Визначено, що 
особистісні цінності суттєво впливають на прояв альтруїзму. Драйвери, які пов'язані з прагненням до досягнення високих ста-
ндартів, самореалізації та самоконтролю, можуть стимулювати як поведінковий, так і генеративний альтруїзм. 

В и с н о в к и .  Аргументовано, що особи, які спрямовані на самореалізацію і самоактуалізацію, можуть частіше прояв-
ляти альтруїстичну поведінку, що відповідає їхнім внутрішнім переконанням, життєвим цілям, соціальним очікуванням. Ця 
альтруїстична спрямованість також може мотивуватися потребою підтверджувати свою стійкість і відповідальність 
перед іншими й очікуванням відповідної поведінки стосовно себе від інших. Для кожного з драйверів виокремлено індивідуальні 
стратегії, щоб забезпечити гармонійну узгодженість між допомогою іншим і піклуванням про себе. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  альтруїстична поведінка, драйвери, мотивація особистості, альтруїстична спрямованість,  

самореалізація та самоконтроль, допомога іншим, життєві цілі. 
 

Вступ 
Динамічні події вітчизняного суспільного-політичного 

життя загострили чимало проблем, серед яких проблема 
колективного і персонального протистояння агресору, про-
блема добровільного обов'язку і служіння, самозречення 
заради інших. У такому соціально-психологічному явищі 
нашого сьогодення, як безкорислива турбота про інших, це 
проявилося у формі благодійності, волонтерства, безкори-
сливої допомоги (Панченко, 2024), альтруїзму тощо.  

Альтруїзм вважають фундаментальною складовою 
частиною людської природи, яка має суттєве значення у 
формуванні й динаміці соціальних відносин. Альтруїсти-
чну поведінку здебільшого пов'язують із почуттями само-
поваги, задоволеності життям, очікуванням підтримки 
від оточення. 

Актуальність. Як цілісне явище альтруїзм і до сьо-
годні залишається відкритою проблемою і досліджу-
ється у контексті різних методологічних підходів: 
філософського, біологічного, психологічного та інших.  

У контексті біологічного підходу (Darwin, 1859) альт-
руїзм трактують як еволюційний механізм, що сприяє ви-
живанню виду. Зокрема, дослідження у сфері 
еволюційної психології показують, що альтруїстична по-
ведінка може бути обумовленою генетично, оскільки 
вона забезпечує виживання близьких родичів, таким чи-
ном підтримуючи поширення власних генів. Прикладом 
цього підходу є концепція родинного відбору / kin 
selection (за В. Гамільтоном). 

У контексті психологічного підходу (Büssing et al., 
2013; Clark, & Mills, 1993; Chevalier, 2005; Tudor, 2008) 
досліджують різні аспекти альтруїзму, а саме: як рису і 
властивість особистості, як спрямованість особистості, 

як визначальний мотиватор поведінки людини, як соціа-
льну норму тощо. 

У соціально-психологічному контексті (Batson, & 
Powell, 2003; Kahler, & Capers, 1974) ідеться про значення 
альтруїзму в суспільній взаємодії особистості та групи, 
взаємодії між групами з урахуванням того, як саме суспі-
льні цінності й норми впливають на мотивацію індивіда до 
альтруїстичної поведінки. Наприклад, у теорії соціального 
обміну йдеться про те, що альтруїстична поведінка є нас-
лідком раціонального усвідомлення зисків і втрат. 

У гуманістичній парадигмі (Büssing et al., 2013; 
Rogers, 1961) альтруїзм вважають природним наслідком 
досягнення найвищого рівня людського розвитку, який 
пов'язаний із самоактуалізацією особистості. 

У контексті транзактного аналізу (Головаха, 2001; 
Стюарт, & Джойс, 2002) основну увагу приділяють пове-
дінковим патернам, які пов'язані з так званими внутріш-
німи драйверами, що визначають схильність особистості 
до альтруїзму. Ідеться про існування мінісценаріїв (мо-
тиваторів) чи так званих транзакних драйверів (Berne, 
1961), які є типами захисної поведінки, що активізують, 
тобто є своєрідними пусковими механізмами тих чи ін-
ших життєвих сценаріїв. Вивчаючи їх, можна передба-
чити ключові особливості життєвих сценаріїв людини 
(Wilson, 1975). Водночас їх вважають тими сценарними 
заборонами, які в дитинстві виконували функції стратегії 
виживання. У дорослому віці ці сценарії підтримують по-
зицію "Я ОК, якщо..." (Hamilton, 1964; Harris, 1969). 

Загалом виокремлено п'ять основних драйверів 
(тобто мотиваторів): "Будь Досконалим" / "Be Perfect", 
"Подобайся Іншим" / "Please Others", "Уперто Нама-
гайся" / ("Try Hard", "Будь Сильним" / "Be Strong", 
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"Поспішай" / "Hurry Up" (Т. Калер). Своєю чергою, ці 
драйвери складно взаємодіють із шістьма сценарними 
процесами (Berne,1961; Maslow, 1954), які характеризу-
ють, як: "Доки ні", "Потім", "Ніколи", "Завжди", "Майже", 
"З відкритим кінцем". 

Системний вплив соціальних, культурних та інших се-
редовищних чинників на формування драйверів у дитя-
чому віці зумовлюють складності в їх вимірюванні, оскільки 
здебільшого використовуються суб'єктивні оцінки респон-
дентів, що, своєю чергою, може викривлювати результати 
(Batson, 2011). Водночас стандартизовані інструменти для 
вимірювання транзактних драйверів не завжди можуть  
ураховувати індивідуальні особливості респондентів, спе-
цифіку культурних контекстів (Gellert,1975).  

Драйвери є сформованими глибинними настановами 
раннього дитинства, тому їхній вплив на поведінку осо-
бистості може виявлятися лише в певних життєвих об-
ставинах або ситуаціях. Це ускладнює їх дослідження у 
короткострокових вимірах, а також у визначенні їхнього 
впливу на довгострокові аспекти поведінки особистості 
(Vos, & Rijn, 2021). Ці драйвери визначають поведінкові 
сценарії, як задають ту чи іншу специфіку альтруїстичної 
поведінки: сформованість / несформованість альтруїс-
тичної поведінки загалом, стимулювання або стриму-
вання альтруїстичних дій, міру вираженості в конкретних 
контекстах тощо. 

Метою статті є розкрити зміст та структуру пси-
хологічних особливостей мотивації альтруїстичної пове-
дінки дорослих. 

Завданням дослідження є з'ясування особливостей 
мотивації альтруїстичної спрямованості поведінки доро-
слих осіб в умовах воєнного стану.   

Методи 
Для розв'язання поставлених завдань у дослідженні 

було використано такі методи, як: а) теоретичні – аналіз, 
порівняння, класифікація, узагальнення – для науково-те-
оретичного обґрунтування отриманих даних; б) емпіричні 
– спостереження, інтерв'ю, а також психодіагностичні ме-
тодики "Шкала Альтруїстичної Поведінки" / Self-Report 
Altruistic Scale / SRA (Rushton et al., 1981); "Шкала Генера-
тивної Альтруїстичної Поведінки / Generative Altruism 
Scale / GAlS (Büssing et al., 2013) – для виявлення рівня 
альтруїстичної поведінки особистості; "Driver 
Questionnaire" (Cox, 2001); "Drivers Checklist" (Hazel, 1989l) 
– для виявлення домінуючих транзактних драйверів осо-
бистості; в) методи математично-статистичного опрацю-
вання даних – коефіцієнт альфа Кронбаха – для 
оцінювання внутрішньої узгодженості (надійності) тестів 
або опитувальників, тобто наскільки питання дослідження 
взаємопов'язані між собою; тест Шапіро – Вілка для пере-
вірки нормальності розподілу вибіркових даних (Shapiro, 
& Wilk, 1965); кореляційний аналіз – для визначення ная-
вності і сили зв'язку між двома змінними. Залежно від но-
рмального / ненормального розподілу даних використано 
відповідно кореляційний коефіцієнт Пірсона і кореляцій-
ний коефіцієнт Спірмена, а відповідно t-критерій Стьюде-
нта і U-критерій Манна – Уітні застосовано для порівняння 
вибірок і з'ясування статистично значущих відмінностей 
між групами даних. 

Характеристика вибірки та етапів емпіричної 
частини дослідження. Загалом у дослідженні взяли 
участь 100 осіб. Серед них здобувачі першої вищої 
освіти (50 осіб віком 16 до 24 років, 78 % осіб – жінки, 
денна форма навчання  (група А) та здобувачі післядип-
ломної освіти (50 осіб віком 27 до 43 років, 88 % осіб – 
жінки, заочна форма навчання (група Б). 

Для зручності проведення дослідження, усі питання з 
опитувальників було перенесено у форму Google Forms. 
На початковому етапі проведено пілотне дослідження з 
11 респондентами для виявлення технічних недоліків, 
проблем перекладу чи незрозумілості запитань. Після 
цього проведено основне дослідження, у якому взяли уч-
асть 100 осіб (група А та група Б). Усі дані респондентів 
заносилися до системи Statistica для подальшого стати-
стичного опрацювання. Після завершення опитувань 
проведено розрахунок коефіцієнтів альфа Кронбаха для 
перевірки якості адаптації методик. Аналіз показав, що 
опитувальник J. W. Hazell потребує суттєвої адаптації, 
оскільки його коефіцієнт альфа Кронбаха αCronbach < 0,5. 
Натомість методики Cox (0,71), GAlS (0,72) та SRA (0,87) 
продемонстрували прийнятну надійність для українсько-
мовної вибірки. 

На наступному етапі дослідження із використанням 
тесту Шапіро – Уілка перевірено нормальність розподілу 
отриманих статистичних даних за кожною методикою 
для визначення відповідних статистичних методів пода-
льшого аналізу. Після цього проведено порівняльний 
аналіз емпіричних даних із використанням t-критерію 
Стьюдента та U-критерію Манна – Уїтні, що дозволило 
дослідити та інтерпретувати відмінності в рівнях альтру-
їзму та домінуючих транзактних драйверах у різних дос-
ліджуваних групах. Далі за допомогою кореляційного 
аналізу з'ясовано взаємозв'язки між домінуючими тран-
зактними драйверами та рівнем альтруїстичної поведі-
нки в досліджуваних групах. На всіх етапах дослідження 
результати перевірялися на статистичну значущість. 

Результати 
Дослідження рівня альтруїзму за методиками SRA та 

GAlS у групі Б свідчать про наявний у них значно вищий рі-
вень альтруїзму, який пов'язаний з поведінковими тенден-
ціями (SRA-методика: у середньому за вибіркою 45,04 
проти 55,72 при tСтьюдента = -5,27 та p ≤ 10-6) (табл. 1).  

Водночас рівень генеративного альтруїзму (GAlS- 
методика) також показав значущі відмінності (2221 проти 
2829 відповідно при UMann-Whitney = 946, Z = -2,1 та 
p ≤ 0,036) (табл. 2).  

Також можна відзначити зниження рівня взаємозв'я-
зку між поведінковим та генеративним альтруїзмом  
(rСпірмена = 0,64 проти rСпірмена = 0,45 при p ≤ 0,01) (рис. 1, 
табл. 3).  

Збільшення рівня генеративного альтруїзму між гру-
пами А та Б можна пояснити кількома соціальними та 
психологічними чинниками, що впливають на розвиток 
особистості в цьому віковому періоді. У молодшій віковій 
групі (група А) люди зазвичай перебувають на етапі по-
шуку своєї ідентичності та формування соціальних зв'я-
зків, що може впливати на їхню мотивацію до 
альтруїзму, орієнтованого на отримання досвіду та зміц-
нення стосунків, тоді як у старшій віковій групі (група Б) 
спостерігається більший рівень соціальної відповідаль-
ності, оскільки особи частіше досягають професійної 
стабільності, мають сім'ї, дітей та стають частиною шир-
ших соціальних контекстів. Ці зміни в життєвих цінностях 
і мотивації можуть стимулювати генеративний альтру-
їзм, спрямований на підтримку інших і передавання дос-
віду молодшим поколінням. 

Також важливим чинником є зростання життєвого 
досвіду, що дозволяє краще розуміти потреби інших і 
спонукає до активнішої допомоги. 

З'ясування змісту і структури драйверів у мотивації 
альтруїстичної поведінки особистості за методикою 
М. Кокс (Cox) показало збільшення кількості драйверів, 
що домінують одночасно, у групі Б (табл. 4). 
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Таблиця  1  
Порівняння рівнів альтруїзму, пов'язаного з поведінковими тенденціями (SRA-методика) у групах А і Б 

 
 

Таблиця  2  
Порівняння рівнів генеративного альтруїзму (GAlS-методика) у групах А і Б 

 
 

Таблиця  3  
Взаємозв'язок між поведінковим і генеративним альтруїзмом 

 
 

 

 
Рис. 1. Дослідження взаємозв'язку між поведінковим і генеративним альтруїзмом 
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Таблиця  4  
Тенденції прояву драйверів 

Кількість домінуючих драйверів %, здобувачі вищої освіти 
(група А) 

%, здобувачі післядипломної освіти  
(група Б) 

0 6 4 
1 22 22 
2 28 18 
3 32 28 
4 12 24 
5 0 4 

 
Це може бути пов'язане з професійним тиском, соці-

альними та сімейними очікуваннями, невирішеними пси-
хологічними конфліктами і стресом. 

Подальше дослідження вираженості драйверів свід-
чить про те, що драйвери "Уперто намагайся" та "Будь 
сильним" виходять на перший план (табл. 5). 

 
Таблиця  5  

Ступінь вираженості драйверів (n = 100) 
 Будь досконалим Подобайся іншим Уперто намагайся Будь сильним Поспішай 

%, група А 48 34 22 64 54 
%, група Б 46 34 60 64 54 

 
Можна говорити про те, що драйвер "Уперто нама-

гайся" частіше проявляється в групі Б через необхідність 
постійного вдосконалення та прагненні відповідати висо-
ким стандартам. Сімейні обов'язки, амбіції і прагнення 
до самореалізації також відіграють важливу роль. Хроні-
чний стрес підсилює це прагнення, особливо в умовах 
відповідальності, що постійно збільшується. 

Для групи А властива позитивна кореляція за крите-
рієм Спірмена між поведінковим альтруїзмом і доміную-
чим драйвером "Будь сильним" (rСпірмена  = 0,32, p 
≤ 0,023), що є домінантним, а також між генеративним 
альтруїзмом і тим же драйвером (rСпірмена = 0,39, p 
≤ 0,005) (рис. 2, табл. 6). Це свідчить про те, що ті, хто 
дотримується внутрішньої настанови бути "стійким і 

незалежним", можуть частіше проявляти як поведінко-
вий, так і генеративний альтруїзм. 

Імовірно, здобувачі групи А, які орієнтуються на силу і 
самоконтроль, можуть відчувати більшу відповідальність 
за допомогу іншим, прагнучи показати себе як надійні, не-
залежні особистості. "Будь сильним" може стимулювати 
їх до альтруїстичних учинків, адже це узгоджується з їхнім 
прагненням демонструвати силу і стійкість через здат-
ність підтримувати інших. Генеративний альтруїзм, пов'я-
заний з довгостроковими цінностями та прагненням дбати 
про майбутні покоління, може також бути підсилений цим 
драйвером, оскільки люди, які прагнуть бути сильними, 
часто відчувають потребу контролювати своє життя і до-
помагати іншим будувати краще майбутнє. 

 
Таблиця  6  

Дослідження змісту та структури драйверів у мотивації альтруїстичної поведінки групи А 

 
 

 
Рис. 2. Зміст і структура драйверів у мотивації альтруїстичної поведінки (група А) 
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Таблиця  7  
Зміст і структура драйверів у мотивації альтруїстичної поведінки (група Б) 

 
 

 
Рис. 3. Зміст і структура драйверів у мотивації альтруїстичної поведінки (група Б) 

 
Таким чином, учасники групи А, які слідують драй-

веру "Будь сильним", можуть бути більш схильними до 
альтруїзму через потребу підтверджувати свою стійкість 
і відповідальність перед іншими. 

Водночас у групі Б встановлено помірний позитивний 
зв'язок між генеративним альтруїзмом та драйвером 
"Будь сильним" (rСпірмена = 0,45, p ≤ 0,001) (рис. 3, табл. 7). 
Це свідчить про те, що особи, які прагнуть допомагати 

іншим на довгостроковій основі, вважають важливим бути 
внутрішньо сильними та самодостатніми. Для забезпе-
чення підтримки інших може бути необхідною внутрішня 
стійкість, що більше притаманно зрілій та дорослій особи-
стості (rСпірмена = 0,45 проти 0,39 для групи А). 

Крім того, виявлено значущий позитивний зв'язок між 
поведінковим альтруїзмом та драйвером "Уперто нама-
гайся" (rСпірмена = 0,57, p ≤ 0,00001) (рис. 2, табл. 7). Це 
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свідчить про те, що люди, які демонструють альтруїзм у 
своїх діях, можуть бути мотивовані потребою докладати 
максимум зусиль та досягати високих стандартів. Можли-
вим поясненням цього є те, що такі особи можуть сприй-
мати альтруїстичну поведінку як ще один аспект досягнень, 
що відповідає їхнім високим очікуванням від себе. 

Кореляція між генеративним альтруїзмом та тим же 
драйвером "Уперто намагайся" є слабшою, але також стати-
стично значущою (rСпірмена = 0,39, p ≤ 0,005) (рис. 3, табл. 7).  

Це свідчить про менш виражений зв'язок між цією 
формою альтруїзму та прагненням до постійної наполе-
гливості й вказує на те, що особи з цим драйвером більш 
схильні до конкретних дій (поведінковий альтруїзм), а не 
до створення умов для довгострокової допомоги (гене-
ративний альтруїзм). 

Відсутність значущої кореляції між поведінковим і 
генеративним альтруїзмом та іншими мотивувальними 
факторами свідчить про те, що психологічні особливості 
мотивації альтруїстичної поведінки обумовлені як 
соціальними та професійними ролями, так і особистісними 
настановами. Це, своєю чергою, підкреслює складність і 
багатогранність психологічних процесів, що впливають на 
формування та прояви альтруїстичної поведінки, що 
потребує подальших досліджень.  

Дискусія і висновки 
Установлено, що особистісні настанови можуть сут-

тєво впливати на прояв альтруїзму. Це підтверджують 
взаємозв'язки між транзактними драйверами та альтруї-
стичною поведінкою респондентів в обох групах. Драй-
вери, які пов'язані з прагненням до досягнення високих 
стандартів та самоконтролю, таких як "Будь сильним" і 
"Уперто намагайся", можуть стимулювати як поведінко-
вий, так і генеративний альтруїзм. Отже, особи, які ма-
ють високі вимоги до себе, можуть частіше проявляти 
альтруїстичну поведінку, що відповідає їхнім внутрішнім 
переконанням, соціальним очікуванням. Проте в таких 
осіб схильність до альтруїзму може мотивуватися й пот-
ребою підтверджувати свою стійкість і відповідальність 
перед іншими або очікуванням відповідної поведінки від 
інших стосовно себе. 

Відсутність значущих зв'язків між поведінковим і ге-
неративним альтруїзмом та іншими мотивувальними 
факторами свідчить про те, що на формування та про-
яви альтруїстичної поведінки впливає чимало не врахо-
ваних у дослідженні психологічних індикаторів. 

Трансактні драйвери впливають на альтруїстичну по-
ведінку і тому важливо, які саме драйвери мотивують 
людину до альтруїзму і наскільки вони активні. Для кож-
ного з домінуючих транзактних драйверів відповідний 
сценарій може викликати певні поведінкові патерни, які 
впливають на альтруїстичну поведінку. Узгодженість 
альтруїстичних дій є критичним для запобігання виго-
ряння і підтримки емоційної стабільності особистості. 
Для кожного з драйверів можна виокремити індивідуа-
льні стратегії, щоб забезпечити гармонійну узгодженість 
між допомогою іншим і піклуванням про себе. 
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PSYCHOLOGICAL FEATURES OF MOTIVATION FOR ALTRUISTIC BEHAVIOR OF AN INDIVIDUAL  
IN THE CONTEXT OF TRANSACTIONAL ANALYSIS 

 
B a c k g r o u n d .  Altruistic behavior in adults during wartime has been studied. Modern research across various methodological approaches 

has been analyzed, examining the content and structure of altruism as a psychological phenomenon. The aim of this study is to reveal the content 
and structure of the psychological features of motivation for altruistic behavior in adults. 

M e t h o d s .  Methods of analyzing contemporary psychological literature on personality behavior motivation and transactional analysis have 
been employed. Additionally, theoretical and empirical methods, psychodiagnostic techniques, and mathematical-statistical data processing methods 
have been utilized. 

R e s u l t s .  It has been determined that behavioral patterns associated with internal drivers influence an individual's inclination toward altruism. 
The content and structure of these drivers in the motivation of altruistic behavior have been found to shape its manifestations and connections with 
generative altruism. 

It has been revealed that in early adulthood, positive correlations are observed between behavioral altruism, the dominant driver "Be Strong," 
and generative altruism. In middle adulthood, a moderate positive correlation has been identified between behavioral altruism and the "Try Hard" 
driver, indicating a stronger orientation toward behavioral rather than generative altruism. 

It has been established that personal values significantly impact the manifestation of altruism. It has been suggested that drivers related to 
striving for high standards, self-actualization, and self-control may stimulate both behavioral and generative altruism. 

C o n c l u s i o n s .  It has been argued that individuals oriented toward self-realization and self-actualization are more likely to display altruistic 
behavior that aligns with their internal beliefs, life goals, and social expectations. Such an altruistic orientation may also be motivated by the need to 
confirm one's resilience and responsibility toward others, as well as by the expectation of reciprocal behavior from others. Individual strategies for 
each driver have been identified to ensure a harmonious balance between helping others and self-care. 

 
K e y w o r d s : altruistic behavior, drivers, personality motivation, altruistic orientation, self-realization and self-control, helping others, life goals. 
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